

чтожный фрагментъ силы, самъ по себѣ ничего не значить. Но тотъ, кто сумѣетъ прибрать большое количество этихъ фрагментовъ силы, становится господиномъ правленія.

Повсюду, кто оказывается сильнѣе, тотъ и становится господиномъ правленія. При демократическомъ правленіи, правителями становятся ловкіе подбиратели голосовъ (25—26). Съ расширеніемъ выборнаго начала происходило приращеніе государственной мысли и вульгаризація мнѣнія. Игра въ собраніе голосовъ составляетъ обыкновенное явленіе. И, кажется, предъ всѣми обнаружилась ложь ея. Цѣнность голосовъ реализуется подкупомъ (27). Доходитъ до того, что серьезные граждане увлоняются отъ выборовъ, напр. во Франціи. Пускаются въ ходъ и насилія. Средства эти не новыя. Еще Фукидидъ описываетъ ихъ (28). Быстрота и ловкость, съ которою дѣлаются въ наше время общіе выводы, объясняется крайней безцеремонностью въ этомъ процессѣ подбора подходящихъ фактовъ и устранения противныхъ. Отсюда поразительный успѣхъ общихъ фразъ, бросаемыхъ въ массу, получающую чрезъ то призрачное единодушіе (29). Легкость увлеченія общими мѣстами ведетъ къ деморализаціи общественной мысли и ослабленію политическаго смысла цѣлой націи (30).

(Продолженіе будетъ).

Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ Смоленской епархіи въ 1897 г.

(Продолженіе *).

Въ г. Порѣчье Преосвященный прибылъ 22 іюня около 9 часовъ утра. Въ началѣ города онъ былъ встрѣченъ хлѣ-

*) См. № 13 Смол. Епарх. Вѣд.

бомъ-солью г. городскимъ головою съ нѣкоторыми представителями отъ города и потомъ прослѣдовалъ въ соборъ для служенія литургіи. Нѣсколько пѣвчихъ его прибыли раньше и успѣли устроить спѣвѣу, которая увѣнчалась отличнымъ приложеніемъ. Пѣніе было умилительное и трогательное. Стеченіе народа возможно полное. При входѣ въ храмъ мѣстный протоіерей Д. Березкинъ привѣтствовалъ Преосвященнаго рѣчью, а въ обычное время предъ молебномъ Владыка говорилъ поученіе, въ которомъ онъ увѣщевалъ гражданъ прежде всего заботиться о спасеніи, держась слова Господня: *ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ*. Въ рѣчи своей Владыка указывалъ, сколь прензобильно разлиты щедрою рукою Промыслителя различные богатые дары Божіи, служащіе на пользу человѣку, умѣющему пользоваться ими. При этомъ онъ обращалъ вниманіе и на богатство рѣчное, обусловливающее довольство жизнию—съ первыхъ временъ бытія человѣка еще въ раю, также окруженномъ тремя рѣками. При глубокой преданности горожанъ къ мелкимъ интересамъ разныхъ промысловъ, кажется, слово Владыки запало многимъ на сердце.

Послѣ литургіи Владыка посѣтилъ нѣкоторыхъ важнѣйшихъ лицъ города и поспѣшилъ отправиться далѣе, общая долѣе остановиться на возвратномъ пути. И дѣйствительно, онъ вскорѣ прибылъ въ Порѣчье во второй разъ, и именно—около 4 часовъ 25 іюня. Встрѣченный торжественно всѣмъ духовенствомъ и представителями города и даже г. предводителемъ дворянства въ Успенской церкви, Владыка былъ пораженъ величіемъ этого храма и потому, говоря слово о величии Богородицы, онъ неоднократно упоминалъ о величии этого храма и другихъ, какъ доказательствѣ того, что величіе Богородицы общедознанное, и потому увѣщевалъ твердо держаться покровы и защиты Богородицы, какъ не остав-

ляющей насъ безпомощными въ сей и будущей загробной жизни, въ которой сосредоточены всѣ главнѣйшія наши чаянія. Въ Пятницкой церкви Владыка говорилъ о необходимости въ жизни терпѣнія, которому насъ учатъ древніе мученики и въ особенности мученицы, какъ лица слабаго пола. При этомъ онъ сдѣлалъ особое воззваніе къ матерямъ и сестрамъ, чтобы онѣ воспитывали своихъ дѣтей и братьевъ въ твердой христіанской вѣрѣ, творя это съ терпѣніемъ свойственнымъ добрымъ и любящимъ женамъ. Въ тотъ же вечеръ Преосвященный посѣтилъ богадѣльню, находящуюся въ другомъ концѣ города, и наконецъ воспользовался трапезою, предложенною ему духовенствомъ и обществомъ, во главѣ съ г. предводителемъ дворянства и г. исправникомъ. На утро было представленіе Владыкѣ на Соборной площади пожарнаго общества, которому онъ сказалъ братское слово о долгѣ самоотверженія, какъ основномъ условіи успѣха ихъ почтеннѣйшаго общества. Громкое ура и воодушевленный гимнъ народный, исполненный музыкантами общества, были дружнымъ откликомъ на священный призывъ энергичнаго Архiepастыря, а хлѣбъ-соль и приглашеніе къ почетному участию въ дѣлахъ общества были залогомъ живаго долгаго общенія съ нимъ.

Такъ какъ эта встрѣча Владыки пожарнымъ обществомъ была устроена за нѣсколько минутъ до его отъѣзда, то представители общества потрудились быть и при проводахъ Владыки. Проводы эти были устроены при выѣздѣ изъ города, около зданія богадѣльни. Провожая Владыку не только съ хлѣбомъ и солью, но и съ иконою и другими приношеніями, г. городской голова въ своей пространной рѣчи упомянулъ о всѣхъ дѣяніяхъ Владыки въ Порѣчьи и не только о дѣяніяхъ, но и о рѣчахъ и чувствахъ; и такъ какъ рѣчь была весьма одушевлена, то и всѣ присутствующіе весьма

воодушевились и возгорѣлись любовію къ своему Архипастырю, который, принимая икону, отвѣчалъ кратко и почти со слезами. Въ заключеніе, онъ преклонилъ колѣна и попросилъ духовенство воспѣть: „*Спаси, Господи, люди Твоя*“, что и было исполнено. Потомъ было общее и частное благословеніе, послѣ котораго и отбылъ Владыка, горячо упрашиваемый многими поскорѣе еще навѣстить Порѣчье и принести ему новое таковое весьма радостное духовное утѣшеніе.

Отправляясь изъ Порѣчья, по пути дальнѣйшаго слѣдованія въ Ордынскую пустынь, Преосвященный Никаноръ прежде всего посѣтилъ село Заборье. Послѣ обычной встрѣчи и рѣчей мѣстнаго священника и Владыки и освидѣтельствванія церковныхъ документовъ, всѣ путники были приглашены на трапезу къ г. предводителю дворянства В. П. Рачинскому, гдѣ Владыка потомъ осматривалъ его замѣчательныя сельско-хозяйственныя сооруженія и сыроварню. Вечеромъ были осмотрѣны церкви Плай-Успенскаго и Плай-Ахтырскаго сель, причемъ по обычаю прихожане были привѣтствуемы рѣчами, а духовенство осчастливлено посѣщеніями, во время коихъ производилась и ревизія разныхъ книгъ. Глубокою ночью путники достигли Слободы, гдѣ церковь, школа и богадѣльня были осматриваемы уже утромъ, причемъ псаломщику было внушаемо воспользоваться пребогатымъ матеріаломъ пѣвческимъ, для обработки себѣ помощниковъ и сотрудииковъ по псаломѣнню и чтенію.

Почти таковое же небреженіе о матеріалѣ пѣвческомъ, дающемся обанчивающими курсъ въ отлично устроенныхъ школахъ, Владыка отмѣчалъ и въ Бѣльскомъ уѣздѣ. Но тамъ, кажется, дѣло касалось псаломщика—старца, а здѣсь—молодого и способнаго человѣка. Посему, если тамъ дѣло кончилось увольненіемъ небрежнаго въ заштатъ, то по-

нятно, что неменьшаго возмездія должно ожидать и сему псаломщику, если онъ не употребить должнаго старанія къ исполненію указанія Архипастыря. Неисполненіе справедливаго желанія и законнаго требованія Владыки будетъ еще тѣмъ прискорбнѣе, что настоятелемъ здѣсь состоитъ о. благочивный, у котораго не только всѣ служебныя дѣла, но и личныя, обанчивая пасѣкою, находятся въ самомъ блестящемъ состояніи, что, кажется, отмѣчалось и Владыкою и въ домо достаточно всѣмъ окружающимъ жителямъ, интересующимся духовною жизнью.

Въ послѣдующемъ приходѣ Владыка, видя стличное помѣщеніе школьное, энергично заповѣдывалъ священнику вести въ этомъ мѣстѣ въбогослужебныя бесѣды для народа, что и обѣщано.

Посѣщеніе Ордынской пустыни совершилось въ самые знаменательные дни ея, въ праздникъ чудотворной иконы Владимірской Божіей Матери, составляющей ея главную драгоценность. Преосвященный приближался къ пустыни около 3 часовъ и видѣлъ начало отлпава стеченія громадной массы (до 10,000), прибывшей не только изъ Смоленской, но еще изъ Псковской, Витебской и Тверской губерній. Усилившійся дождь еще болѣе побудилъ многихъ оставить гостепріимные дворы, но не кровы обители. Поэтому, при вѣздѣ Владыки на монастырскую площадь, ярмарка была во всемъ величїи, но народу уже не было столько, какъ за два часа. А черезъ три часа, когда зазвонили ко всенощной, осталась только половина богомольцевъ, ибо, при всемъ ихъ желаніи повидѣть архіерейское служеніе, они не могли остаться, не имѣя другого покровя, кромѣ небснаго, который ежеминутно кропилъ и притомъ частымъ дождемъ, а иногда и ливнями. Однако, до принесенія иконы въ скитъ, что совершилось послѣ величанія, оставалось еще многое множество народа.

За литургією присутствовало уже четверть изъ всего ко-
лпчества богомольцевъ, но и та не могла свободно вмѣститься
въ обширный соборный храмъ монастыря.

Въ обычное время Владыка говорилъ поученіе о жизни
и подвигахъ Предтечи Господня, такъ какъ это былъ день
рождества его (24 іюня).

Послѣ литургіи Преосвященный осматривалъ всѣ зданія
монастыря, побывалъ и въ скиту и въ ризницѣ.

И такъ какъ Владыка видывалъ часто вполне благоустроен-
ные и богатые монастыри, какъ напр.—Соловецкій, то его
здѣсь видимо ничто не удивляло. Онъ даже настойчиво го-
ворилъ о настоятелю о необходимости расширенія монасты-
ря, причемъ совѣтовалъ всемѣрно позаботиться объ особле-
ніи монашествующихъ отъ богомольцевъ, чтобы при стече-
ніи народа не было того смѣшенія, которое замѣчалось теперь.

При возвращеніи обратномъ въ Порѣчье, Владыка посѣ-
тилъ только Троицкій храмъ при школѣ министерской и
церковь с. Ельши, гдѣ долго бесѣдовалъ съ причтомъ и
прихожанами о должномъ сохраненіи церковной лѣсной дачи,
весьма запущенной.

Вдучи изъ Порѣчья, Преосвященный Никаноръ прежде
всего посѣтилъ церковь с. Преображенскаго. Здѣсь онъ по-
радованъ былъ необычайно гармоничнымъ пѣніемъ, въ ко-
торомъ принимало участіе нѣсколько лицъ изъ мѣстныхъ
помѣщиковъ. Это отрадное событіе занесено въ лѣтопись
самимъ Владыкою, съ поименнымъ указаніемъ участниковъ,
что, кажется, будетъ пріятною наградою для нихъ и поучи-
тельнымъ примѣромъ для потомства.

Въ слѣдующемъ приходѣ, равно какъ и въ выше указан-
ныхъ, все найдено было въ порядкѣ. Но неуклонное про-
повѣданіе, обзорѣніе документовъ, заходы и заѣзды въ дома
священниковъ и боголюбивыхъ помѣщиковъ (напр.—болѣю-

щаго Глинки) настолько задержали Владыку, что въ Бережнянахъ, гдѣ предназначался ночлегъ, его перестали уже и ожидать. Посему, когда онъ явился туда, то въ храмѣ не было огня, и о. благочинный вмѣстѣ съ приходскимъ священникомъ явились въ храмъ только черезъ нѣсколько минутъ. Это дало Владыкѣ поводъ сказать поученіе на текстъ: *блажени раби тѣмъ, ихже Господь обрящетъ бдящихъ.*

На слѣдующій день Преосвященный вторично осматривалъ храмъ и настойчиво совѣтовалъ причту и старостѣ всемѣрно озаботиться исправленіемъ и благоукрашеніемъ теплаго храма, на что они и выразили свое согласіе, повѣдуя, что это было ихъ давнее горячее желаніе.

Потомъ обозрѣны были церкви сель Михайкова и Герасимова, изъ коихъ въ послѣднемъ Владыка совѣтовалъ завести женскую школу церковную, въ виду нѣличія учительской силы, въ лицѣ о. діакона, желающаго заняться обученіемъ дѣтей. Послѣднія села находятся близъ Смоленска, но по другому пути, нежели по коему выѣхалъ Владыка. Посему онъ явился довольно неожиданно. Однако онъ былъ встрѣченъ подобающимъ образомъ. Это было 27 іюня около 12¹/₂ часовъ дня. А вскорѣ сдѣлалось извѣстно о предположеніи Преосвященнаго посѣтить г. Юхновъ, одинъ изъ послѣднихъ городовъ уѣздныхъ, въ которомъ онъ еще не былъ ни разу.

Посѣщеніе Владыкою г. Юхнови совпало съ ярмаркою и храмовыми праздниками въ соборномъ храмѣ г. Юхнова и Казанскомъ Юхновскомъ монастырѣ. Выѣхавши изъ Смоленска со свитою 6 іюля, Владыка 7 рано утромъ прибылъ въ г. Юхновъ, гдѣ по обычаю былъ встрѣченъ хлѣбомъ-солью, поднесенными городскимъ головою.

Несмотря на ранній часъ утра, въ соборный храмъ собралось довольно много народу встрѣтить Владыку. О. прото-

іерей говорилъ при встрѣчѣ рѣчь. Владыка тоже. Онъ выражалъ надежду видѣть глубокую вѣру въ жителяхъ города, имѣющихъ столь благолѣпный храмъ, и приглашалъ помолиться здѣсь съ нимъ на завтрашній день. Потомъ посѣщены храмы—тюремный (съ обзорѣніемъ и самой тюрьмы) и бладищенскій. Въ тюремной церкви Преосвященный былъ порадованъ необычайно хорошимъ для столь малаго города пѣніемъ, а въ бладищенской—удивленъ домашнимъ видомъ храма, облееннаго разноцвѣтною бумагою, чего, какъ известно, не полагается по закону.

Всенощная служилась въ монастырѣ, при большомъ стеченіи народа. Пѣли два хора: монастырскій и городской. Монахамъ Владыка предложилъ поученіе на текстъ: *пустыннымъ животъ блаженъ есть божественнъ воскресляющися*, причемъ увѣщевалъ ихъ быть свѣточами міра и, обративъ вниманіе на ихъ страданія отъ наводненія, предлагалъ имъ помышлять о водахъ бѣдствій, потопяющихъ душу, и умолять Господа и Пречистую Его Матерь о избавленіи отъ сихъ водъ, твердо стоя на камени вѣры.

За литургією въ соборной церкви было предложено поученіе о славѣ Богородицы во всемъ мірѣ, причемъ было упомянуто объ особенно великомъ чествованіи Богородицы въ г. Казани. Послѣ литургіи Владыка посѣтилъ до 10 разныхъ лицъ и потомъ послѣ трапезы принималъ пожарное общество, при которомъ рѣшено было учредить библіотеку отъ попечительства о народной трезвости. Вечеромъ и на слѣдующее утро Преосвященный принималъ около 15 причтовъ сосѣднихъ селъ, причемъ бесѣдовалъ съ духовенствомъ по разнымъ ихъ запросамъ и, между прочимъ, убѣждалъ ихъ, какъ и въ Порѣчѣ, позаботиться о содѣйствіи попечительству о народной трезвости. Вечеромъ 9 іюля Владыка осматривалъ мѣсто для монастырскаго свита и нашелъ его вполне

пригоднымъ. Къ проводамъ его собралось множество народа, а представители проводили его до границы Калужской губ., а иные даже и до станціи желѣзной дороги.

Еоодоръ Косъмичъ Рѣзниковъ.

(н е б р о л о г ъ).

15 марта сего 1897 г. въ г. Бѣломъ скончался послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни на 73-мъ году отъ рожденія почетный потомственный гражданинъ Еоодоръ Косъмичъ Рѣзниковъ. Въ жизни покойнаго много было добрыхъ сторонъ; много покойный потрудился и для пользы общественной, а потому мы и считаемъ долгомъ сказать въ память объ немъ нѣсколько добрыхъ словъ. Е. Косъмичъ происходилъ изъ небогатой мѣщанской семьи; въ молодости знакомъ былъ съ недостатками и нуждою. Но своимъ умомъ, осторожными дѣйствіями и неутомимымъ трудолюбіемъ онъ приобрѣлъ себѣ и матеріальное благосостояніе и почетное положеніе въ обществѣ. Умѣлая и осторожная торговля хлѣбомъ, а въ особенности лѣсомъ, веденная Е. Косъмичемъ съ Ригею, мало-по-малу обогащала его и, наконецъ, доставила ему и выдающееся по матеріальному состоянію положеніе во всемъ Бѣльскомъ краѣ. За покойнымъ въ послѣднее время числилось, кромѣ нѣсколькихъ домовъ въ г. Бѣломъ, болѣе 30 тысячъ дес. собственной земли въ Бѣльскомъ уѣздѣ съ разными угодіями и лѣсными дачами. Постепенное развитіе благосостоянія ясно показывало гражданамъ, что Е. К. человекъ разсудительный и опытный, и вотъ городское сословіе, мѣстныя учрежденія и учебныя заведенія стали избирать его въ разныя почетныя должности. И такимъ образомъ, покойный въ теченіе 40 лѣтъ, съ 1857 г. по годъ кончины, перебивалъ въ должностяхъ: городского старшины, ратмана, городского головы, директора тюремнаго комитета, гласнаго городской думы и въ земскихъ собраніяхъ, почетнаго блюстителя при Бѣльскомъ дух. училищѣ, почетнаго мирового судьи по Бѣльскому округу, почетнаго попечителя при Бѣльской мужской прогимназіи и церковнаго старосты при домовоѣ церкви духовнаго училища. Трудомъ и благора-